

# 广东共青团基层组织建设 简 报

2020 年 第 4 期

共青团广东省委基层组织建设部编

2020 年 4 月 28 日

---

编者按：共青团推优入党是党加强青年党员发展的一项重要制度设计，也是党赋予共青团的一项重要政治任务，对党源源不断输送新鲜血液具有重大现实意义和深远政治意义。自 2019 年团中央印发《共青团推优入党工作实施办法（试行）》以来，特别是疫情期间，团省委结合实际制定了《广东共青团关于在抗击新冠肺炎疫情一线做好推优入党工作的指引》，各地各级团组织按照相关工作制度和指引，积极探索、主动作为，持续深入开展推优入党工作。现选取部分团组织的经验做法，供各地各单位参考。

# 广东各地各单位团组织 开展“推优入党”工作经验选编

## 一、南航集团团委：优化培养链条、提升“推优入党”工作质量

1. 强化顶层设计，建立制度保障。扎实推进“基层团组织建设年”专项行动，积极落实团中央《共青团推优入党工作实施办法（试行）》要求，先后制定了《南航团务工作手册》《关于进一步规范南航共青团干部和组织管理有关工作的通知》《南航基层团组织规范化建设提升管理办法》等，对强化“党团衔接”，规范推优入党流程、工作内容等方面提出了明确要求，让基层团组织“推优”时有章可依。

2. 聚焦教育培训，夯实队伍之基。坚持团干部、团员“两手抓”，一方面启动基础团组织书记轮训计划，举办三期基层团组织书记培训班，深度嵌入“推优入党”工作内容，切实提升基层团组织书记对“推优入党”工作的重视程度和工作水平。另一方面特别注重对提交了入党申请书团员的理论培训，结合团干部上讲台、团干部直接联系青年等工作要求每名提交入党申请书的团员，必须由所在支部团干部对其进行一次谈心谈话并上一次专题团课。

3. 注重实践锻炼，突出知行合一。一是开展“沉浸式”教

育，依托各地红色教育资源组织拟“推优”的团员走出办公室和会议室，到纪念场馆、烈士陵园、革命遗址及其他相关场所，实地接受一次“沉浸式”精神洗礼，让青年在庄严的仪式中接受理想信念熏陶。二是开展“一对一”实践锻炼，团干部与拟“推优”团员开展结对，带领团员参加志愿服务活动等实践锻炼，在实践中考验教育团员。特别是在抗击新冠疫情期间，南航各级团干部带领团员青年组成青年突击队，积极投身疫情防控一线工作，在大战大考中磨练团员意志。

4. 加强监督考核，保障“推优”实效。修订《南航共青团工作考核办法》，将落实“推优入党”工作作为从严治团的重要指标，并纳入团员青年访谈内容，以青年感受确认基层团组织“推优”实效，确保推优入党对象的先进性。

## **二、南方电网团委：以“1+2+3”模式为依托，做实“推优”入党工作**

南方电网公司各级团组织按照公开、公平、公正和好中选优的原则，采取“1+2+3”模式扎实开展推优入党工作，2019年优秀团员青年经团组织推优入党比例达100%。

1. 建立一个工作机制。联合党委组织部门，建立党支部、团支部联合培养工作机制，明确团支部书记作为党建助手，配合所在党支部做好入党积极分子的教育培训、考察、“推优”等工作。

2. 明确两项必备条件。把自觉接受理想信念教育、自觉参与志愿服务实践作为推优入党人选的两项必备条件。依托南方电网公司各级团组织开展的“青马工程”学习积分和“志愿服务”

时长积分等工作机制，使人选条件可量化、可考核、可评价。

3. 细化一个标准，形成一套流程，建立一个清单库。为提升“推优”工作规范性，将“推优”对象和“推优”条件表单化，形成条件清晰、操作便捷的“推优”标准表单；将“推优工作程序”梳理成简单易懂、方便操作的流程图；将符合“推优”标准的团员青年逐一甄别建立“推优”对象清单库，确保符合条件的团员青年能及时得到推荐培养。

### **三、广东白云学院：夯实党建带团建基础，落实“推优”入党制度**

1. 坚持从严治团，不断完善制度化建设。校团委坚持从严治团，不断完善制度化建设，结合工作实际，多次修订广东白云学院《共青团推优入党工作实施办法》，加强学习掌握发展党员工作的方针和要求，规范“推优”程序，强化培养过程，提高“推优”能力。

2. 制定“三级培训”制度，党团联合培养青年。2012年，校党委出台《广东白云学院党校三级培训管理制度》，对团员青年入党实行“三级培训”工作。初级培训对象是写了入党申请书、思想政治表现良好、品学兼优、积极要求进步的团员青年；中级培训班的学员须在学习、工作、生活中有突出表现，在初级培训班完成结业并在团内“推优”的团员青年；参加高级培训班的学员则要求是中级培训合格并在各方面能起先锋模范作用的入党积极分子。通过“三级培训”党团共同培养机制，切实加强了对优秀团员的培养教育。

3. 积极落实“三个管理”，规范工作程序。一是目标管理。校团委根据校党委年度发展党员工作的总体目标和计划要求，制定好年度推优入党工作计划。二是过程管理。一方面通过团支委培训加强团支部对“推优”工作程序的学习和掌握，确保“推优”工作标准严格、流程规范；另一方面建立“推优”青年信息库，优先确定青马工程、志愿服务、创新创业等活动中表现突出的优秀青年为初步“推优”对象，并实行量化综合测评积分考核，加强跟踪管理，确保推优质量。三是监督管理。实行“推优”公示制度，接受全校团员青年青年的监督，防止片面追求数量。“三个管理”保障了发展团员入党经过团组织推荐，实现新发展学生党员中经过团组织严格“推优入党”程序的比例达100%。

#### **四、韶关监狱团委：规范“推优”程序，创新培养方案，有效推动“推优”工作**

1. 规范工作程序。积极与所在单位组织部门沟通，在发展入党积极分子的程序中明确28周岁以下青年入党须由所在团支部择优推荐，35周岁以下青年入党应充分听取所在团支部意见，并要求各团支部要严格落实日常对团员青年的培养，对递交了入党申请书的团员青年登记造册，完善相关信息，每半年进行一次考核，实施动态管理。

2. 创新培养方式。在强化日常谈心谈话和听取团员思想汇报的基础上，积极建设线上青年之家，建立了团委、团支部二级微信群，努力将团的组织生活向线上延伸，融入团员的日常生活当中；监狱团委印发了《团员青年线上学习实施方案》，组织青

年参加每一期网上主题团课，团员在完成当期学习后截图发至所在支部微信群，并分享 80 字以内的微心得，由支部学习委员将有关情况登记至支部团员学籍表，作为推优入党的重要依据。

3. 硬化考核指标。除了要求推优入党的对象必须认真参加团的组织生活和团组织的各类活动外，对存在“近 1 年内无故欠缴团费、志愿服务时长为‘0’、网上主题团课参学率低于 80%”等情形的“一票否决”，推优入党的对象原则上年度团员教育评议应获得优秀等次，确保推优入党对象的先进性。

4. 优化工作方式。在疫情防控期间，采取线上组织生活的方式，各支部通过微信群开展年度团员教育评议和推优入党工作，解决了因封闭隔离而无法集中召开支部团员大会、支委会的困难，并以截图的方式将相关程序记录存档，作为推荐的依据，疫情防控至今共有 6 名团员青年被推优入党。